



五部门印发《2023年数字乡村发展工作要点》

新华社北京4月13日电 中央网信办、农业农村部、国家发展改革委、工业和信息化部、国家乡村振兴局近日联合印发《2023年数字乡村发展工作要点》。工作要点部署了强化粮食安全数字化保障等10个方面重点任务。

工作要点提出,到2023年底,数字乡村发展取得阶段性进展。数字技术为保障国家粮食安全和巩固拓展脱贫攻坚成果提供更加有力支撑。农村宽带接入

用户数超过1.9亿,5G网络基本实现乡镇级以上区域和有条件的行政村覆盖,农业生产信息化率达到26.5%,农产品电商网络零售额突破5800亿元,全国具备条件的新型农业经营主体建档评级基本全覆盖。乡村治理数字化水平稳步提高,乡村数字普惠服务不断深化,农民数字素养与技能持续提升,数字乡村试点成效更加凸显。

工作要点部署了10个方面26项

重点任务。其中,夯实乡村数字化发展基础方面,将加快补齐乡村网络基础设施短板、持续推动农村基础设施优化升级、稳步推进涉农数据资源共建共享。强化粮食安全数字化保障,推动粮食全产业链数字化转型、运用数字技术保障国家粮食安全。同时,因地制宜发展智慧农业,加快农业全产业链数字化转型,强化农业技术和智能装备支撑。

习近平在广东考察时强调

坚定不移全面深化改革扩大高水平对外开放 在推进中国式现代化建设中走在前列



4月10日至13日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察。这是10日下午,习近平在湛江市徐闻县徐闻港泊位码头,同船上的旅客亲切交流。(新华社发)

4月10日至13日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察。这是11日下午,习近平在茂名高州市根子镇柏桥村荔枝科技园,同现场技术人员亲切交流。(新华社发)

新华社广州4月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广东考察时强调,广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区,在中国式现代化建设的大局中地位重要、作用突出。要锚定强国建设、民族复兴目标,围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列,在推进中国式现代化建设中走在前列。

4月10日至13日,习近平在中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明和省长王伟中陪同下,先后来到湛江、茂名、广州等地,深入企业、港口、农村等进行调研。

10日上午,习近平首先考察了位于湛江市东海岛的国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地。习近平听取了广东省海洋渔业发展规划,察看渔业良种展示,向现场科研和养殖人员询问育苗技术、种苗长势、市场价格等。习近平指出,中国是一个有着14亿多人口的大国,解决好吃饭问题、保障粮食安全,要树立大食

物观,既向陆地要食物,也向海洋要食物,耕海牧渔,建设海上牧场、“蓝色粮仓”。种业是现代农业、渔业发展的基础,要把这项工作做精做好。要大力发展深海养殖装备和智慧渔业,推动海洋渔业向信息化、智能化、现代化转型升级。

湛江红树林国家级自然保护区,是我国红树林面积最大、分布最集中的自然保护区。习近平来到位于保护区东部的麻章区湖光镇金牛岛红树林片区,察看红树林长势和周边环境。他强调,这片红树林是“国宝”,要像爱护眼睛一样守护好。加强海洋生态文明建设,是生态文明建设的重要组成部分。要坚持绿色发展,一代接着一代干,久久为功,建设美丽中国,为保护好地球村作出中国贡献。

10日下午,习近平来到湛江市徐闻县,考察徐闻港。徐闻港项目是广东与海南相向而行的“头号工程”。在港口专用码头,习近平察看徐闻港全貌,听取广东省提升交通基础设施互联互通水平、对接海南自由贸易港建设相向发展等工作汇报。随后,习近平来到泊位码头,察看船舶停靠、客运转接等。船上的旅客看见总书记来了,

纷纷向总书记问好,习近平向大家挥手致意,祝他们一帆风顺。习近平指出,琼州海峡是国家经略南海的战略通道,也是海南自由贸易港建设和发展的咽喉要道,要把“黄金水道”和客货运输最佳通道这篇大文章做好,把徐闻港打造成连接粤港澳大湾区和海南自由贸易港的现代化水陆交通运输综合枢纽。

离开徐闻港,习近平来到环北部湾广东水资源配置工程向南输水的接点站——徐闻县大水桥水库,了解工程建设、管理、运行和后续工程规划等情况。工作人员向总书记展示水样和监测设备,汇报当地加强周边生态保护等情况。习近平指出,我国缺水且水资源分布很不均衡。推进中国式现代化,要把水资源问题考虑进去,以水定城、以水定地、以水定人,发展节水产业。广东要把水资源优化配置抓好,加快全面推进水资源配置工程建设,推动解决区域发展不平衡问题,尽早造福广大人民群众。

习近平11日来到茂名高州市根子镇柏桥村考察调研。柏桥村种植荔枝约6800亩,是荔枝生产专业村。习近平走进荔枝科技园,了解当地

发展特色种植产业和文旅产业等情况,并同现场技术人员亲切交流。随后,习近平来到柏桥龙眼荔枝专业合作社,听取合作社运营和推进乡村振兴等情况介绍。习近平指出,这里是荔枝之乡,荔枝种植有历史传承和文化底蕴,特色鲜明,优势明显,市场前景广阔,要进一步提高种植、保鲜、加工等技术,把荔枝特色产业和特色文化旅游发展得更好。

临别时,村民们高声欢呼“总书记好”“总书记辛苦了”。习近平亲切地对大家说,这是我第一次到粤西地区,看到乡亲们通过发展荔枝等特色种植业过上了殷实的生活,我感到很欣慰。推进中国式现代化,必须全面推进乡村振兴,解决好城乡区域发展不平衡问题。要坚持走共同富裕道路,加强对后方的帮扶,推进乡风文明,加强乡村环境整治和生态环境保护,让大家的生活一年更比一年好。

习近平12日在广州市考察调研。当天下午,他首先来到乐金显示广州制造基地。广东省相关负责同志介绍了全省近年来增强国内国际两个市场两种资源联动效应、提升贸易投资合作

质量和水平等方面的做法和成效。习近平察看产品展示和生产组装流程,对企业发展取得的成就表示赞赏。习近平强调,在全球经济增长乏力、中国加快构建新发展格局,加强营商环境建设,市场优势会更加明显。希望外国投资者抓住机遇,到中国来,到广东来,到粤港澳大湾区来,深耕中国市场,创造企业发展新辉煌。

习近平随后来到广汽埃安新能源汽车股份有限公司考察。他走进企业展厅、总装车间、电池生产车间等,了解企业突破关键核心技术和推动制造业高端化、智能化、绿色化等进展情况。在广汽研究院,习近平仔细察看智能网联实验室、模型设计实验室等,并同科技人员、企业家、职工、外资企业代表等交流。习近平指出,中国改革开放政策将长期不变,永远不会自己关上开放的大门。一切愿意与我们合作共赢的国家,我们都愿意与他们相向而行,推动世界经济共同繁荣发展。习近平强调,中国是个大国,要重视实体经济,走自力更生之路。关键核心技术要立足自主研发,也欢迎国际合作。要加强教育和人才培养,夯实科技自立自强根基。(下转第2版)

市委、市政府专题研究县市区流域综合治理和统筹发展规划编制工作

本报讯(记者李天然 夏雨彬 特约记者雷霆)4月13日上午,市委、市政府召开专题会议,研究县市区流域综合治理和统筹发展规划编制工作。市委书记吴锦出席会议并强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,对标省、市流域综合治理和统筹发展规划,突出优势找定位,因地制宜强产业,科学编制规划,扎实推进以流域综合治理为基础的四化同步发展,探索推进中国式现代化荆州实践。

市委副书记、市长周志红出席会议并讲话。市委常委、常务副市长刘辉文主持会议。市委常委、市政府党组成员周昌俊,市委常委、市委秘书长夏光宏出席会议。

吴锦指出,编制实施流域综合治理和统筹发展规划,是荆州全面贯彻落实党的二十大精神的具体行动,是建设江汉平原高质量发展示范区的总体设计和战略框架,是守护荆江安澜的“先手棋”、筑牢安全底线的“压舱石”、建设示范区的“必答题”。要进一步统一思想,深刻认识编制实施《规划》的重要性和必要性。要以流域综合治理为基础,把“水”作为经济社会发展

的基础性、先导性、控制性要素,坚持以水为媒、以水塑形、以水促产、以水安城、以水铸魂,以流域综合治理定空间规模与结构、定产业类型与布局、定城镇形态与功能、定水本原与呈现、定交通组织方式、定资源要素禀赋、定生态环境容量,探索具有江汉平原特色的四化同步发展新路子。

吴锦强调,要深入调查研究,以“解剖麻雀”的方式进行系统分析,吃透上情、了解外情、把握县情,理清自身发展存在的优势与劣势、机遇与挑战,找准县域发展的目标定位、发展路径和主攻方向,为各地编制流域综合治理和统筹发展规划打下坚实基础。要对标上级规划,对接指标体系,锚定目标定位,对县情认识再深化、优势特色再深挖、短板底线再聚焦、主攻方向再论证、项目抓手再谋划,高效统筹各类专项规划,高质量完成规划编制工作。要紧扣“守底线、稳基础、强引擎、补短板、扬优势”五大关键点,因地制宜培育优势产业,谋深谋细谋实项目支撑,提升荆州城市能级和核心竞争力。要坚持统筹规划、规划统筹,落实“二级单元定底线、三级单元严管

控、四级单元重实施”要求,清单化、项目化、工程化推动流域综合治理和统筹发展规划落实落地。

周志红强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以高质量发展为主题,以流域综合治理为基础,以四化同步统筹各项目标定位、发展思路、工作举措,探索推进中国式现代化荆州实践。要坚持统筹规划和规划统筹并重,以省级、市级流域综合治理和统筹发展规划为根本遵循,精准对接,务实高效,科学推进县级流域综合治理和统筹发展规划编制工作,共同绘好未来发展“一张蓝图”。要紧扣发展第一要务,聚焦优势特色,找准自身定位,进一步调结构促转型,加快构建现代产业体系,助推县域经济跨越发展,奋力谱写新时代荆州高质量发展新篇章。

会上,荆州区、沙市区、江陵县、公安县分别汇报了本地流域综合治理和统筹发展规划(实施方案)编制情况。中观院专家组和参会市领导对4个地方规划编制情况进行了点评。相关单位负责人作了发言。

众多影视明星迷上烟火荆州

□ 记者 伍丹



“楚之郢都,车击鼓,民肩摩……”时光穿越千年,当时代的聚光灯再次聚焦这片土地,古城荆州,星光璀璨,魅力尽显。

4月9日晚,夜幕下的古城,流光溢彩、美轮美奂,百位电影人、音乐人盛装亮相护城河畔,共同见证2022—2023年度电影频道M榜暨中国电影大数据盛典。一场电影盛会点燃了荆州的激情,一时间,“荆州”成为众多明星和电影人口中交相称赞的热词,荆州风光、民俗风情、饮食文化成为他们“热恋”的对象,各社交平台,无一不将大美荆州推向全国观众、全网网友。

食美,杯盘碟碗间的百味荆州——千百年来,古老的荆州孕育出灿烂的楚文化,也造就了具有鲜明楚文化特色的地方饮食文化。荆州自古物产丰富,是著名的鱼米之乡,勤劳智慧的荆州民众创造出了丰富多彩的“舌尖味道”。

“热干面、早堂面、牛肉米粉、面窝、欢喜坨、糍粑……”荆州姑娘袁泉,多年来最割舍不下的就是沙市的早点。她对着镜头,掰着手指,如数

家珍,直呼“可以一个月不重样”,言语间流露出对家乡美食的喜爱。

初来乍到的邢昭林,很快被荆州的牛肉米粉吸引,一大早“狂炫”4碗。周深、王祖蓝、李亚男也纷纷表示,最期待的就是荆州美食。时代少年团贺峻霖更是拍摄了长达2分钟的视频,向全国网友“安利”公安锅盔、荆沙鱼糕、皮条鳝鱼、排骨藕汤、干扣肉等荆州传统美食。

荆州烟火气,最抚凡人心。电影频道“六公主”主持团一来到荆州,便首先“打卡”大赛巷,寻“味”荆州烟火气。锅盔、红糖糍粑、九黄饼、小胡鸭、牛肉米粉、绿豆汤……悉数品尝,连连赞叹“荆州人民太幸福了!”当家花旦蓝羽在微博上晒出荆州美食“九重宫”,引得不少网友围观点赞。

景美,荆风楚韵的大美荆州——大楚文化泱泱千载。荆州作为全国首批历史文化名城和中国优秀旅游城市,每年吸引千万游客到访。

脚下是文化,呼吸中有历史。荆州独特的人文景观和自然风光吸引明星们争相“晒照”。一时间,大美荆州成为大家在社交平台上分享的“共同风景”,好似各景区文旅形象宣传片的一次集中发布。(下转第2版)